

旧约历史(一) 第九课

士师时代(续)

第六次奴役

押顿死后，以色列人又转回他们邪恶的老路。神把他们交在非利士人手中四十年。然后神兴起参孙作士师。虽然从某种意义上说，以利和撒母耳也可以被当作士师，但参孙才是最后一位士师时代的士师。以利和撒母耳都是他们各自所处的时代中的以色列的领袖。

象撒拉一样，玛挪亚的妻子也不能生育。但是神的天使向他显现，应许她将会生一个男孩。这个儿子清酒浓酒都不可喝。他也不可吃任何不洁净之物。他从母腹开始就要在神面前作拿细耳人。这意味着从出生之时他就被分别出来事奉神。神的手将在他的身上。作为归给神的记号，他不可剃头(士师记13:1-5)。

仔细阅读第十六节到第二十二节，你将会发现这个天使不是一般的天使。他是耶和华的使者，换句话说，就是神以天使的形象显现。

神的灵在参孙身上运行

画家们刻画参孙时总是把他画得象举重世界冠军一样，仿佛一个有史以来最高大和健壮的人。事实却不是这样。参孙是一个普通的人，力气也很平常。参孙自己承认，若不是神的灵在他身上，他就象其他任何人一样(士师记16:17)。只是因着神的灵，参孙才能作出许多大力士才能做的事情：

1.参孙杀死少壮狮子：

“参孙跟他父母下亭拿去，到了亭拿的葡萄园，见有一只少壮狮子向他吼叫。耶和华的灵大大感动参孙，他虽然手无器械，却将狮子撕裂，如同撕裂山羊羔一样。他行这事并没有告诉父母”(士师记14:5,6)。

2.参孙杀死三十人：

“耶和华的灵大大感动参孙，他就下到亚实基伦，击杀了三十个人……”(19节)。

3.参孙杀死一千人：

“……只要将你捆绑交在非利士人手中。于是用两条新绳捆绑参孙，将他从以坦磐带上去。参孙到了利希，非利士人都迎着喧嚷。耶和华的灵大大感动参孙，他臂上的绳就像火烧的麻一样，他的绑绳都从他手上脱落下来。他见一块未干的驴腮骨，就伸手拾起来，用以击杀一千人”(士师记15:13-15)。

9-1

参孙的软弱

虽然参孙在许多方面是一个伟大的人物，但是当他面对外邦女人的时候，他的软弱就暴露出来了。他刚刚长大的时候，就立即爱上了一位非利士女子，虽然他的父母坚决反对，他还是坚持要娶她为妻(士师记14:1-3)。

有一次他到迦萨与妓女亲近时差一点被非利士人抓获(士师记16:1-3)。这次事件之后，我们看到了众所周知的大利拉的故事。

大利拉是一个非常有吸引力的女人，她也非常懂得勾引男人，从他们身上得到她所要的东西。参孙爱上了她。因为大利拉是非利士人，参孙与她的这种关系是违背神的律法的。非利士人的首领知道参孙爱上了她，就向她承诺说，如果她找出参孙大力的秘诀，他们每人就给她一千一百舍客勒银子(4,5节)。

大利拉天天请求他：“参孙，告诉我你因何有这么大的力气。”他本当非常坦诚并直接地告诉她：“我不能告诉你，这只是我和神之间的事情。”他便当脱离与大利拉的关系，但是他没有如此行。反而罪上加罪！参孙开始向她撒谎：“人若用七条未干的青绳子捆绑我，我就软弱象别人。”当他沉睡之时，大利拉就用非利士人的首领给她的绳子把参孙捆绑起来。然后就呼喊说：“参孙哪，非利士人拿你来了”(有人在参孙睡觉时预先埋伏在大利拉的内室里。)参孙醒了就挣脱绳子，仿佛挣断麻线一般(6-9节)。

他后来两次又向大利拉撒谎，但第三次时他差不多泄密了。“你若将我头上的七条发绺，与纬线同织我就象其他人一样了。”当这次行动失败之后，大利拉真的开始从情感上纠缠参孙。当她向参孙哭诉时，你几乎可以看到“鳄鱼的眼泪”从她的脸庞上掉下来：

“……你既不与我同心，怎么说你爱我呢？你这三次欺哄我，没有告诉我，你因何有这么大的力气”(5节)。

这一点小小的花招还是没能使参孙屈服，但是大利拉并不放弃：

“大利拉天天用话催逼他，甚至他心里烦闷要死。参孙就把心中所藏的都告诉了她……”(6,17节)。

大利拉告诉非利士人的首领，这次参孙终于把心中的秘密告诉了她。然后她让参孙睡在她的膝上。她叫一个人来剪掉他的头发，把他制服了。参孙的力气离开了他。她再一次呼叫他：“参孙哪，非利士人拿你来了！”

“……参孙从睡中醒来，心里说，我要像前几次出去活动身体。他却不知道耶和华已经离开他了”(20节)。

非利士人抓住他，剜出他的眼睛，把他带到迦萨，在那里用铜链锁住他，让他在监牢里面推磨。

9-2

我们要学习的一个重要功课

参孙没有珍视神的灵在他生命中的工作。他认为：“无论何时我需要神，他就与我同在，而我做什么都无所谓。”最后他终于发现自己错了。当他的头发被剪掉以后又被大利拉叫醒时，他说：“我只消象从前一样动动身子，神的同在就会临到我身上。”但这一次却不是这样。我们不要想当然地轻看圣灵宝贵的同在。如果我们不断犯罪，圣灵就会离弃我们！

可喜的是，参孙汲取了教训。他重新把自己献给神。他让自己的头发长起来，这是他内心向神许的愿的外在表现。

有一天，非利士人想戏弄他们的俘虏。他们把参孙带到一个挤满了人的地方要嘲弄他。几千个男男女女挤满了这座建筑物，包括所有非利士人首领。这是他们讥笑从前折磨他们的人的大好机会。他如今就站在他们面前，是一个又瞎又弱的人。

与此同时，参孙叫带领他的童子让他摸着支撑整座建筑物的柱子。他假装自己非常虚弱，需要支撑以免倒下。参孙接着祷告说：

“……神阿，求你赐我这一次的力量，使我在非利士人身上报那剜我双眼的仇”(28节)。

然后参孙抱住两根中间的柱子，左手一根，右手一根，他的身子竭力往下拉，房子就倒塌了，压死了上千前来戏弄他的人。他死时所杀的人，比他活着的时候所杀的人还要多(30节)。参孙在他死前治理以色列二十年。

内战再次爆发

有一个利未人带着他的妾(作婢女的妻子)一起行路，来到便雅悯的一座城基比亚。他们开始没有找到住处，后来一个老人从田间工作回来时看见他们坐在街上。这位老人坚持要他们与他停住。他们就与他回家吃饭喝水，他们的驴子也得到照顾。

然而，城里的匪徒前来带走了这个人的妾，整夜凌辱她。清早起来，他们发现她躺在门口，可是已经死了！利未人用刀把他的妾切成十二块，拿去传遍以色列的四境。所有从但到别是巴的以色列人都聚集起来，如同一人。

以色列人对这个利未人说：“请你将这件恶事的情由向我们说明。”于是利未人告诉他们他的妾如何被便雅悯城基比亚中的歹徒凌辱和杀害。以色列人劝便雅悯人交出犯罪的人来，但是他们拒绝如此行。结果他们与其余的以色列人就开始打仗(士师记20:1-13)。

便雅悯军队的人数众多。他们有二万六千拿刀的精兵。他们当中有七百人善用左手，以用机弦甩石打人而闻名。他们用机弦时毫发不差(士师记20:14-16)。

9-3

然而以色列军队的人数大大超过便雅悯人，他们当中有四十万拿刀的精兵。似乎以色列军队轻易就可以击败便雅悯人。

不仔细寻求神

“以色列人就起来，到伯特利去求问神说，我们中间谁当首先上去与便雅悯人争战呢？耶和华说，犹大当先上去”(士师记20:18)。

他们是否询问神会不会使他们胜过便雅悯人？没有！他们祷告时非常粗心。他们祷告是例行公事，而不是因为他们感到特别需要神的帮助。第二天，犹大支派带着以色列人前去与便雅悯人争战。以色列人遭到惨败，被杀的有二万二千人。

这个事件让以色列人更加真诚地寻求神。他们在神面前哀哭直到傍晚。然后他们问神说：“我们当再出去与我们弟兄便雅悯人打仗呢？”神再次说：“你们当上去攻打他们。”但还是没有得胜的确据。神要教导以色列学习一个宝贵功课，学习的过程还没有结束呢！第二天，他们又有一万八千人战死沙场。

“以色列众人就上到伯特利，坐在耶和华面前哭号，当日禁食直到晚上。又在耶和华面前献燔祭和平安祭”(26节)。

这一次他们全心全意地寻求神，在神面前禁食祷告谦卑自己。他们还献上燔祭和平安祭。然后神赐给他们将会得胜的保证。他们原本在第一次就当如此求。

“……耶和华说，你们当上去，因为明日我必将他们交在你们手中”(28节)。

神给他们一个计划，让以色列把便雅悯人引入他们设下的埋伏圈中。那一天只有三十个以色列人被杀，但是便雅悯人却死了二万五千一百人。这场争战几乎使他们全军覆没。此外，他们的城邑也被烧毁，家人也被除掉(29—48节)。

让我们以这个例子为戒。如果我们想过一个胜过肉体和世界以及撒但国度的生活，我们在祷告生活中就不能粗枝大叶。我们必须学会寻求神，直到神赐给我们得胜的保证！

妻室的问题

出于怒气，以色列人严严地起誓不要把他们的女儿嫁给便雅悯人为妻(士师记21:1)。这场战争之后，便雅悯人中剩下很少的女人。于是以色列人在神面前为他们的兄弟哀哭。没有妻子可以生儿育女，这种情况可能使便雅悯支派从此消失。最终以色列会众打发一万二千人前去攻打基列雅比城。只有四百未嫁的处女的性命得以幸免。她们被带到以色列在示罗的营中。

于是以色列人打发使者与便雅悯支派剩余的人讲和，告诉他们藏在山区里面。便雅悯人再次与其余的以色列人住在一起，那些幸存下来的处女就给他们作妻子。

9-4

但还是没有足够的女子可以作他们的妻子。以色列的长老聚集在一起商量当如何行。之后他们告诉便雅悯人说：“……在示剑大路以东的示罗，年年有耶和华的节期……你们去，在葡萄园中埋伏……若看见示罗的女子出来跳舞，就从葡萄园出来，在示罗的女子中各抢一个为妻，回便雅悯地去”(士师记21:19—21)。

“于是便雅悯人照样而行，按着他们的数目从跳舞的女子中抢去为妻，就回自己的地业去，又重修城邑居住。当时以色列人离开那里，各归本支派，本宗族，本地业去了”(23,24节)。

词汇：

活动场所 用作公共聚会的大厅

链子 用来捆锁人或动物的锁链

娼妓 妓女

讥笑 戏弄，嘲笑